
Niederschrift über die Mitgliederversammlung des 
Vereins der Freunde und Förderer des Natur- und Erlebnisraumes Ahlenmoor 

Im Landkreis Cuxhaven e. V. 
 

Für die Mitgliederversammlung am 12. Januar 2006 im Gasthof „Am See“, Inh. C. 
Bensen, in Flögeln standen folgende Tagesordnungspunkte zur Verhandlung: 
 

1. Eröffnung der Versammlung und Feststellung der stimmberechtigten 

Mitglieder 

2. Berichte der Vorsitzenden 

3. Bericht des Schatzmeisters 

4. Kassenprüfungsbericht 

5. Entlastung des Vorstandes 

6. Eröffnung und Betrieb des MoorIZ 

7. Anträge gem. § 9 Abs. 8 der Satzung  

8. Wahlen 

8.1 der/des Vorsitzenden 

8.2 der/des 2. stellv. Vorsitzenden 

8.3 der/des Schatzmeisters/in 

8.4 einer/eines Kassenprüfers/in 

8.5 der drei Beisitzer/innen 

9. Anfragen und Anregungen 

 
 
Zu Punkt 1: Eröffnung der Versammlung und Feststellung der  

stimmberechtigten Mitglieder 

Der Vorsitzende Dirk Brauer eröffnet um 20.00 Uhr die Mitgliederversammlung.  
Es sind 21 Mitglieder anwesend. 
 

Zu Punkt 2: Berichte der Vorsitzenden 

Der Vorsitzende Dirk Brauer berichtet über die vom Finanzamt anerkannte 
Gemeinnützigkeit des Vereins. Dadurch konnte die Imageinitiative „ProjektX“ unter 
Federführung der Kreissparkasse Wesermünde-Hadeln durchgeführt werden.  
Das Moorerlebnisangebot wurde mit dieser Aktion intensiv und kostenlos beworben. 
Darüber hinaus erhielt der Verein auch durch die Überschussausschüttung eine 
finanzielle Unterstützung. Das Torfrock-Konzert als letzter Programmpunkt 
verursachte Kosten in Höhe von 12.617,80 €. Der erwirtschaftete Fehlbetrag von 
etwa 5.000,00 € wurde von der KSK ausgeglichen. Die ersten beiden 
Programmpunkte (Aufkleberaktion und Suchspiel) wurden jedoch mit einem 
Überschuss in Höhe von 3.083,37 € abgeschlossen.  
Weiterhin dankt der Vorsitzende für die erfolgten Arbeitseinsätze des Vereins unter 
der Leitung von Winfried Busch immer am letzten Sonnabend im Monat.  
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Anfangs waren 5 bis 6 Vereinsmitglieder ehrenamtlich hierbei aktiv. Später leisteten 
Winfried Busch und Karin Fäcke diese Arbeit. Während dieser Aktionstage sind 
kontinuierlich Schredder auf die Wege aufgebracht und Arbeiten am Mooraktivpfad 
verrichtet worden. 
 
Schriftführer Maik Schwanemann berichtet weiter als Amtsnachfolger des 
ausgeschiedenen Samtgemeindebürgermeisters Brauer über die Entwicklung der 
Moorbahn. 13.000 Gäste nahmen im Jahre 2005 an den Moorbahnfahrten teil 
nachdem am 19. März 2005 die offizielle Einweihung durchgeführt wurde und am 12. 
Juni 2005 ein großes Fest zur Eröffnung der Moorbahn stattfand.  
Im Sommer 2005 sind die Rohbaumaßnahmen zur Erstellung eines 
Moorinformationszentrums (MoorIZ) mit Gastronomie fertig gestellt worden. 
Änderungen in der Planung mussten vorgenommen werden, nachdem die 
Entscheidung fiel, anstelle des eigentlich vorgesehenen Cafébetriebs eine vollwertige 
Gastronomie zu integrieren. Ein Pächter konnte hierfür bereits gefunden werden.  
Die Finanzierung eines Konzeptes zur Umsetzung des geplanten Ausstellungs- und 
Informationsbereiches ist derzeit noch nicht gewährleistet, daher wird eine 
vorübergehende Lösung dieses Bereiches mit beschränkten Eigenmitteln der 
Samtgemeinde Sietland und mit Unterstützung des Fördervereins sowie anderer 
Freiwilliger angestrebt.  
 

Zu Punkt 3: Bericht des Schatzmeisters 

Schatzmeister Hans-Hermann Peters stellt die Kassenlage des Vereins dar. Am 
31.12.2004 war ein Kassenbestand in Höhe von 6.846,73 € zu verzeichnen. Zum 
31.12.2005 entwickelte sich dieser Bestand auf 7.407,57 €.  
Die Mitgliederzahl beträgt derzeit 66 Personen.  
 

Zu Punkt 4: Kassenprüfungsbericht 

Die Kassenprüfer Winfried Busch und Friedel Dohrmann haben die Kassenprüfung 
vorgenommen. Winfried Busch informiert über die sachliche und rechnerische 
Richtigkeit der Kassenführung. Es gibt keine Beanstandungen.  
 

Zu Punkt 5: Entlastung des Vorstandes 

Von Winfried Busch wird Entlastung des Vorstandes beantragt. Sie wird durch die 
Versammlung einstimmig beschlossen. 
 

Zu Punkt 6: Eröffnung und Betrieb des MoorIZ 

Schriftführer Maik Schwanemann informiert über die im April 2006 erwartete 
Fertigstellung und Eröffnung des MoorIZ. Anfang Mai 2006 ist im Rahmen eines 
Tages der offenen Tür die Einweihung des MoorIZ geplant. Der Betrieb dieser 
Einrichtung wird bis auf weiteres von der Samtgemeinde Sietland sichergestellt. Für 
die Zukunft ist über eine Änderung der Organisationsform nachzudenken. 
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Karin Fäcke erläutert die möglichen Inhalte der vorübergehenden Ausstellung mit 
Maschinen, ausgestopften Tieren, Fotos von der Bearbeitung des Moores u. v. m. 
Sie bat um Fotos, Geräten und Handwerkzeug als Leihgabe hierfür.  
 
Vorsitzender Dirk Brauer informiert auf Nachfrage über die gemeinsamen Ziele der 
Samtgemeinde und des Fördervereins, weist aber darauf hin, dass ein 
wirtschaftliches Betreiben der Einrichtung zwingend erforderlich ist. 
 

Zu Punkt 7: Anträge gem. § 9 Abs. 8 der Satzung 

Anträge liegen nicht vor. 
 

Zu Punkt 8: Wahlen 

  8.1 der/des Vorsitzenden  

Der bisherige Vorsitzende Dirk Brauer steht für eine weitere Kandidatur nicht zur 
Verfügung.  
Aus der Versammlung wird Lutz Eichler als neuer Vorsitzender vorgeschlagen.  
Bei einer Stimmenthaltung wird Lutz Eichler einstimmig zum neuen Vorsitzenden 
gewählt. Er nimmt die Wahl an.  
 

  8.2 der/des 2. stellv. Vorsitzenden 

Auf Vorschlag aus der Versammlung wird die 2. stellv. Vorsitzende Ellen Frank 
einstimmig wiedergewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
 

  8.3 der/des Schatzmeister/in 

Auf Vorschlag aus der Versammlung wird der Schatzmeister Hans-Hermann Peters 
bei einer Stimmenthaltung einstimmig wiedergewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 

  8.4 einer/eines Kassenprüfers/in 

Turnusgemäß scheidet der Kassenprüfer Winfried Busch aus dem Amt aus. Aus der 
Versammlung wird dafür Paul-Wilhelm Friedhoff vorgeschlagen. Einstimmig wird 
Paul-Wilhelm Friedhoff zum neuen Kassenprüfer gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
Für ein weiteres Jahr bleibt Friedel Dohrmann im Amt. 
 

  8.5 der drei Beisitzer/innen 

Turnusgemäß steht alle 2 Jahre die Wahl der bis zu drei Beisitzer an. Bisher sind 
Werner Rusch und Lutz Eichler Beisitzer des Vorstandes gewesen. Auf Vorschlag 
aus der Versammlung werden Werner Rusch, Winfried Busch und Adolf Schumacher 
als Beisitzer sowie zusätzlich Frithjof Sahnwaldt als beratendes Mitglied einstimmig 
gewählt. Alle Kandidaten nehmen die Wahl an.  
 

 

 



- 4 - 
 
Zu Punkt 9: Anfragen und Anregungen 

Adolf Schumacher erkundigt sich nach den seines Erachtens notwendigen 
Beschaffungen einer weiteren Lok, dreier weiterer Loren sowie weiterer 
Wetterschutzplanen an den Loren.  
Diese Investitionen liegen in der Zuständigkeit der Samtgemeinde Sietland. Der 
Vorstand soll jedoch über eine mögliche Kostenbeteiligung beraten. 
 
Herbert Petersen weist auf die schlechte Ausschilderung des Moorerlebnisangebotes 
an den Straßen für Ortsfremde hin. 
Grundsätzlich sind nach Auskunft von Dirk Brauer keine Hinweisschilder an 
öffentlichen Straßen zulässig. Es wurden jedoch in diesem Fall 5 braune Schilder in 
räumlicher Nähe dieses Angebotes gebilligt.  
 
Der ausgeschiedene Vorsitzende Dirk Brauer dankt den Vereinsmitgliedern für die 
rege Mitarbeit und wünscht dem Verein eine noch aktivere Beteiligung am 
Gesamtprojekt. 
 
Schatzmeister Hans-Hermann Peters dankt im Namen der Gemeinde Wanna Dirk 
Brauer für die Federführung bei der Realisierung des Moorbahnprojektes sowie für 
die zuvor notwendige Fördermitteleinwerbung.  
 
 
Der Vorsitzende Lutz Eichler bedankt sich abschließend ebenfalls für die rege 
Mitarbeit bei allen Mitgliedern und schließt die Mitgliederversammlung um 21.50 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 


